### 我省出台意见:转变发展方式,提升农业产业附加值

# 发展农村电商 推农产品冷链物流

本报1月5日讯 2015年,湖南粮食丰收。据国家统计局湖南调查总队发布的调查数据,2015年全省粮食总产量600.6亿斤,比上年增收0.3亿斤。

为加快构建产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展格局,近日,省人民政府办公厅出台了《关于加快转变农业发展方式的实施意见》,要求各相关单位结合编制"十三五"发展规划,制定具体实施工作方案。

#### 加快推广杂交稻、超级稻

据国家统计局湖南调查总队发布的调查数据,2015年全省粮食总产量600.6亿斤。据统计,2015年全省粮食播种面积比2014年减少了45.7万亩,而粮食单位面积产量增加了2.7公斤/亩,增幅为0.7%。

调查发现,全省粮食总产量提高主要得益于早稻增产。早稻生长期间,气象条件良好,在播种面积同比下降0.6%的情况下,全省早稻单产比上年增加4.2公斤/亩,增幅为1.1%。

《意见》指出,今年开始, 我省要提升粮食产能效益,稳 定双季稻面积,因地制宜扩大 玉米、马铃薯等旱杂粮生产。 到2020年,全省发展高档优质 稻1000万亩,建成高标准农田 3316万亩,粮食产能稳定在 647亿斤以上。

《意见》强调,今后我省将加快推广应用杂交稻、超级稻,示范推广审定的高档优质杂交稻新品种,到2020年,全省发展高档优质稻1000万亩。

#### 创建省级以上 蔬菜标准园200个

湖南是我国双季稻种植面积最大的省份,双季稻占水稻种植总面积的2/3强。前些年由于农村劳动力大量转移,种粮效益低,水稻生产出现了"双改单"甚至抛荒的现象,而解决问题的出路在于

《意见》指出,我省要推进农业生产机械化。适应我省地农业生产机械化。适应我省地形地貌,加快研发推广适地适业新型农机具,推进农机农艺融合。到2020年,全省主要农

作物综合机械化水平达到 55%以上。

省农委相关负责人表示,他们还将根据《意见》,推进农业科研创新,实施现代种业提升工程,重点加强我省南繁基地建设,培育10家年销售额过5亿元的种子企业。并将着力优化蔬菜、茶叶、小水果、食用菌、中药材、油料等特色经济作物布局,建设一批优势产业带和产业集群,到2020年,全省重点建成51个省级特色优势蔬菜产业重点县,创建省级以上蔬菜标准园200个。

《意见》表示,我省应推动养殖业转型发展,推进标准化规模养殖,5年内全省重点改造5000个规模化养猪场,生猪年出栏稳定在6000万头以上。

#### 融合发展 提升农业产业附加值

除了调整农业结构外,《意见》也强调要推进一二三产业融合发展,提升农业产业附加值。特别是培育新型农产品流通业态及积极发展休闲农业。

加强农产品产地市场体 系建设,支持发展直销、配送、 电子商务等新型农产品流通 方式。以农产品为重点开展农 村电子商务示范,构建以国家 级、省级产地批发市场为龙 头、田头市场为一体的农产品 电子商务公共支撑平台。

实施农产品冷链物流三年行动计划,到2017年,肉类、水产品与果蔬冷链流通率分别提高26%、30%和13%以上。探索建立农产品分等分级制度,推进农超、农校、农企、农社对接。

省农委相关负责人表示,他们将引导产业、区位优势明显的村创建种养业有规模、加工业有品牌、休闲观光有特色的休闲农业示范村,全省重点扶持建设500个休闲农业示范村。"这些示范村将注重保持乡村传统风貌、传承农耕文化、挖掘和保护农业文化遗产,我们将扶持建设一批具有历史、地域、民族特点的特色景观旅游名镇、名村。同时还会开展休闲农业示范创建和星级评定工作。"

■记者 彭可心

# 链接

#### 高档优质米消费有望平民化、常态化

2015年9月,在我省做优 做强湘米产业工程暨高档优 质杂交稻新品种开发新闻发 布会上,首次推出5个可以大 面积推广的优质杂交稻新品种。大众化栽培模式下,2个中 稻品种平均亩产600公斤以 上,3个晚稻品种平均亩产500 公斤以上,比一般高档优质常 规稻增产2成。米质均达到国 标二等米,可与泰国大米媲 美。

这是我国水稻育种的又 一重大成果,大力推广后将使 高档优质米消费平民化、常态



长沙松雅湖 南部园林全部建成 1月5日,俯瞰长沙县松雅湖南部园林景观。刚建成不久的该园林总面积54万平方米,投资1.1亿元,景观整体呈现为"一湾八景",市民可自由前往观景。 记者 赵持 摄

# 常德中院设妇女儿童维权合议庭

过半家庭纠纷案件调解处理



本报1月5日讯 协议离婚,丈夫"净身出户",几年后才发现丈夫户头百万存款,股票数万股,于是常德的彭女士将前夫告上法庭,要求重新分割财产。常德中院调解该案,彭女士另外获得200万元人民币。

近五年来,常德中院共受理家庭纠纷类案件近两万件, 其中过半数以调解、撤诉方式 结案。今天上午,司法公开三 湘行来到常德中院。

#### 家事案件坚持调解优先

常德中院民一庭庭长赵 昌华介绍,像彭女士这样调解 结案的案件,近五年来,该院 办理了近万起。2011年到 2015年,常德全市共受理赡 养、抚养、婚姻等家庭纠纷案 件19861起,审结19325起。审 结的案件中,以调解、撤诉方 式结案的占到了一半以上。

"家事案件都是家庭成员 间纠纷,调解永远比判决更易 于当事人日后相处,所以法院 在处理这类案件时,始终坚持 '调解优先、以调促和'。"赵昌 华说。

#### 维护妇女、儿童权益

家事案件中,为了保护弱势群体,常德法院充分发挥女法官优势,积极调解,加大司法救助力度,与工会、团委、妇联等多部门沟通协调,开辟"绿色通道"。对调解不成的案件,优先考虑妇女、儿童等群体的权益保护。

在家事案件逐年上升的情况下,法院先后成立了专门的家事法庭(合议庭)。如常德中院设立了"妇女儿童维权合议庭",桃源法院设立了"女子法庭",遭县法院设立了"未成年权益保护合议庭"等。

"中院的'妇女儿童维权 合议庭'成立于2011年5月,法 院派出了阅历丰富的资深法 官,目前该庭有3名法官,这样 更有利于专业化审判,更好维 护妇女儿童权益,也更有利于 指导下级法院审判此类案 件。"赵昌华说。

■记者 虢灿 通讯员 文闻 赵敏

# A 5

简讯

### 今年将出台或修订 修正13件地方性法规

本报1月5日讯 近日,省政府 办公厅印发《湖南省人民政府2016 年立法计划》。今年,我省将针对固 体废物污染环境防治、水路交通安 全、通信保障等领域出台3条地方性 法规,同时还将修订、修正包括《湖 南省人口和计划生育条例》在内的 10条地方性法规,以及2件省政府规 章,另外还将启动一批调研论证项 目,包括《湖南省饮用水水源保护条 例》、《湖南省信用信息管理条例》、 《湖南省长株潭国家自主创新示范 区条例》等。 ■记者 周帙恒 贺佳

### 11名好记者 用故事传递正能量

本报1月5日讯 今天,湖南省"好记者讲好故事"巡回演讲报告会启动,分别在九所会议中心和湖南师大国际学术报告厅举行两场报告会。11名湖南省第二届"好记者讲好故事"比赛获奖者分享了自己的好故事。接下来,报告团还将在益阳、常德、岳阳等地巡回演讲。

■记者 黄京 实习生 朱美琪

### 今起长沙城区东南部 供电或受改造影响

本报1月5日讯 记者从国网长沙供电公司获悉,1月6日至13日共计8天,该公司计划对220千代星树 II 线停电进行迁移改造。受此影响,长沙城区东南部部分区域供电可靠性降低,具体范围为:人民路以南、韶山南路以东、湘府路以北、京港澳高速以西的合围区域。正常情况下,不会对客户停电,但在设备故障时,上述区域面临停电风险。

■记者 陈月红 通讯员 张恬

## 长沙去年1386万元扶持毕业生创业

本报1月5日讯记者今天 从长沙市人社局获悉,去年, 长沙城镇新增就业14.29万人, 失业人员再就业3.73万人,就 业困难人员再就业1.75万人, 新增农村劳动力转移就业5.51 万人,城镇登记失业率为2.6%; 新增创业主体8.6万户,带动城 乡就业23.5万人,扶持和服务 4919名大学生在长沙创业。今 年长沙还将出台一系列重大举 措,调动创新创业热情。

2015年,长沙落实惠民政策,有效推进了重点群体就业

创业。其中,实施大学生创业 引领计划,完成高校毕业生创业专项扶持工作,扶持257个 高校毕业生创业项目、16家高校毕业生创业孵化基地,发放 扶持资金1386万元。

据介绍,2016年,市人社局将修订完善新一轮就业创业政策,进一步完善"1+X"就业创业政策体系。今年拟扶持和服务4000名大学生在长沙创业,同时积极发展家庭服务业促进就业创业。■记者陈月红

通讯员 陈代源 实习生 严轶堃